



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΔΣ53706102020

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της Κ.Ε.Δ.Ε.
της 6^{ης} Οκτωβρίου 2020

Στο Λουτράκι σήμερα, 6 Οκτωβρίου 2020, ημέρα Τρίτη και ώρα 11:00, συνήλθε σε συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο της Κ.Ε.Δ.Ε., ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της, κ. Δημήτρη Παπαστεργίου, Δημάρχου Τρικκαίων και υπό την προεδρία του, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα στις από 11 Μαρτίου 2020 (Α' 55) και 14 Μαρτίου 2020 (Α' 64) Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, τις, σε εφαρμογή αυτών, εγκυκλίους και τον Κανονισμό Λειτουργίας του Δ.Σ. της ΚΕΔΕ, για συμμετοχή μελών του Δ.Σ. και μέσω τηλεδιάσκεψης.

Κατά τη συνεδρίαση παρέστησαν οι Δήμαρχοι: Αναστασιάδης Φίλιππος Παγγαίου, Αποστολόπουλος Ηλίας Παπάγου-Χολαργού, Ιωακείμιδης Γεώργιος Νίκαιας-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Κακαλή Μαρία Αγίου Ευστρατίου, Καλογιάννης Απόστολος Λαρισσαίων, Κάρναβος Δημήτριος Καλλιθέας, Κουκάς Κωνσταντίνος Μυκόνου, Κουκοδήμος Κωνσταντίνος Κατερίνης, Κυρίζογλου Λάζαρος Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Κωνσταντέλος Γρηγόριος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Λυμπέρης Ιωάννης Ήλιδας, Μαλούτας Λάζαρος Κοζάνης, Μελετίου Νικόλαος Ασπροπύργου, Παπαναστασίου Γιώργος Αγρινίου, Τσιρογιάννης Χρήστος Αρταίων και οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: Δημαρχόπουλος Χαράλαμπος Ξάνθης, Καφαντάρης Δημήτριος Πύλου-Νέστορος, Μαυραγάνης Αλέξιος Βριλλησίων, Μουράτογλου Ιωάννης Έδεσσας, Μπαρμπάκος Ευάγγελος Καλλιθέας, Μπίρμπας Δημήτριος Αιγάλεω, Τεντόμας Χρήστος Αθηναίων, Τζιαχρήστας Δημήτριος Δομοκού, Τσιάμης Ιωάννης Ορχομενού, Τσιαντής Δημήτριος Λίμνης Πλαστήρα, Τσιμπανάκος Δημήτριος Βόλου.

Απόντες οι Δήμαρχοι: Ερωτόκριτος Μιχαήλ Ηρωικής Νήσου Κάσου, Μπακογιάννης Κώστας Αθηναίων, Υδραίου Μερώπη-Σπυριδούλα Κεντρικής Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων, Χρυσάφης Αλέξανδρος Σερρών.

Στη συνεδρίαση, επίσης, παρευρίσκεται ο κ. Π. Ζυγούρης, Νομικός Σύμβουλος της ΚΕΔΕ.

Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία του Σώματος και γενομένης συζητήσεως, πάρθηκε η παρακάτω απόφαση:

Απόφαση 537^η

ΘΕΜΑ: Αίτημα προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας για την επανεξέταση των διαδικασιών και την επικαιροποίηση του νομοθετικού πλαισίου, σχετικά με τη διενέργεια διαγωνισμών μελετών ενόψει του Προγράμματος «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» και άλλων προγραμμάτων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΕ αφού άκουσε εισήγηση από τον Πρόεδρό του, κ. Δ. Παπαστεργίου σχετικά με το ανωτέρω θέμα και συγκεκριμένα:

«Η υγειονομική κρίση που έπληξε και την χώρα μας, έχει δημιουργήσει μια μεγάλη οικονομική κρίση που έχει πλήξει πολλούς τομείς και βεβαίως και τον μελετητικό και κατασκευαστικό κλάδο. Σε αυτήν την συγκεκριμένη συγκυρία, αναδεικνύεται ως ζωτικής σημασίας, η ενεργοποίηση του συνόλου του κρατικού μηχανισμού, με τρόπο που θα επιτρέψει την απορρόφηση, ευρωπαϊκών κονδυλίων, καθώς και την αξιοποίηση εγχώριων χρηματοδοτικών εργαλείων που θα επιτρέψουν την οικονομική ανάκαμψη.

Σε αυτό το πνεύμα, οι Δήμοι και οι Περιφέρειες της χώρας ενδιαφέρονται ιδιαίτερα να αξιοποιήσουν, κάθε εγχώριο ή/και ευρωπαϊκό χρηματοδοτικό εργαλείο και πρόγραμμα προκειμένου να προχωρήσουν σε μελέτες και έργα για την περιοχή τους. Σήμερα υπάρχουν αρκετά τέτοια προγράμματα όπως π.χ. το πρόγραμμα ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ, το πρόγραμμα του Πράσινου Ταμείου για τις Αστικές Αναπλάσεις, το νέο ΕΣΠΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης κλπ.

Για τον σκοπό αυτό, οι Δήμοι ενεργοποιούν όλες τους τις δυνάμεις, και αξιοποιούν τις δυνατότητες που τους επιτρέπει το νομοθετικό πλαίσιο για εξωτερικούς συνεργάτες. Για την αποτελεσματικότητα και την συμμετοχή των παραπάνω στα προγράμματα αυτά απαιτούνται, είτε ώριμες μελέτες, είτε γρήγορες και ευέλικτες διαδικασίες για την σύνταξή τους. Η πραγματικότητα μέχρι σήμερα έχει αποδείξει ότι υπάρχει έτσι κι αλλιώς μεγάλη χρονοκαθυστέρηση, και δύσκαμπτες διαδικασίες και ως προς την σύνταξη και ως προς την έγκριση των σχετικών μελετών.

Σε αυτές τις διαδικασίες, υπεισέρχεται το νομικό καθεστώς για την διενέργεια Διαγωνισμών Μελετών με απονομή βραβείων (δηλαδή για αρχιτεκτονικούς, πολεοδομικούς και χωροταξικούς διαγωνισμούς). Ειδικότερα για τους αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς, για κάθε έργο με ιδιαίτερη πολιτιστική, κοινωνική η και συμβολική σημασία για το κοινωνικό σύνολο, ή κάθε έργο που χαρακτηρίζεται ως αξιόλογο, η διενέργεια διαγωνισμού καθίσταται υποχρεωτική.

Ένα μέσο χρονικό διάστημα για την προκήρυξη και την ολοκλήρωση ενός διαγωνισμού κυμαίνεται από 12-20 μήνες. Ακολουθεί ένα αντίστοιχο χρονικό διάστημα για την ανάθεση του έργου στον μελετητή που έχει λάβει το πρώτο βραβείο (το οποίο ποικίλει, ανάλογα με το είδος του διαγωνισμού, π.χ. διαγωνισμός ιδεών έως διαγωνισμός με μελέτη εφαρμογής) και στον ανάδοχο υλοποίησής του, μέχρι να καταστεί δυνατό να ξεκινήσει το έργο.

Οι παραπάνω χρόνοι, πολύ εύκολα αυξάνονται εφόσον υπάρξουν ενστάσεις, ή απαιτούνται προσαρμογές στην μελέτη κατά την διάρκεια της σύνταξης της μελέτης εφαρμογής και των εν συνεχεία σχετικών εγκρίσεων.

Όλα τα παραπάνω σε συνδυασμό με μια σειρά από πρακτικά ζητήματα (π.χ. διαδικασία πληρωμής των οδοιπορικών για τα μέλη των Επιτροπών Αρχιτεκτονικών Διαγωνισμών, υποχρεωτική έκδοση ΦΕΚ για τα μέλη και τον Γραμματέα της Επιτροπής κλπ), δημιουργούν «απαγορευτικό τοπίο» και δυσκολεύουν την απορρόφηση χρημάτων και την υλοποίηση έργων.

Θεωρούμε ότι είναι άκρως απαραίτητο να επανεξεταστούν όλες οι παραπάνω διαδικασίες ώστε να γίνουν ταχύτερες και πιο ευέλικτες.»

Κατόπιν των ανωτέρω και ύστερα από διαλογική συζήτηση

Αποφασίζει ομόφωνα

Ζητά από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας την επικαιροποίηση του νομοθετικού πλαισίου, ενόψει του Προγράμματος «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» και άλλων αντίστοιχων προγραμμάτων, ώστε οι σχετικές διαδικασίες σύνταξης μελετών να βελτιωθούν προς το ταχύτερο και το πιο ευέλικτο, με την παράλληλη δημιουργία κατηγοριών πιθανών εξαιρέσεων, χωρίς να σημαίνει πως δεν αναγνωρίζεται η αξία των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών.

.....

ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Ο Γενικός Γραμματέας της Κ.Ε.Δ.Ε.


Δημήτριος Καφαντάρης
Δημοτικός Σύμβουλος Πύλου-Νέστορος

Ο Γενικός Διευθυντής της Κ.Ε.Δ.Ε.


Ιωάννης Καραγιάννης